

# 高温天气、高空作业,空调安装工坠楼受伤敲响安全警钟 谁为他们系紧“安全绳”



小心点儿,再小心点儿

## 季节性强、准入门槛低,“游击队”远远多于“正规军”

根据国家安全生产监督管理总局颁布的《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》,小型空调安装作业属特种作业范畴。空调安装工进行高空作业,必须在有资质的培训机构经过专门培训,考取“特种作业操作证”,持证上岗。但记者走访时了解到,由于缺少有效监管,该规定几乎成为一纸空文。

一名家电维修行业的人士透露,每年6月至9月是空调销售高峰期,因此催生了许多季节工。据了解,季节工人数甚至是正规空调安装工的七八倍。

“市场上除了大品牌的空调经销商有正规的安装维修队伍外,其余的多用非正规工。”这名人士透露,由于夏季空调安装工需求量大,准入门槛低,不少平时做其他工作的人会在夏季挂靠到一些维修店,接些安装的活儿。

这些“游击队”工作时一般两人搭档,安装一台机器一共可获利五六十元,平均下来,一名安装工的月收入有三四千元。不少人为了挣钱忽视自身的安全,尽管没有经过相关培训,他们也敢于在几十米高空作业。

## 非专业安装埋隐患,谁为他们的安全提供保障

由于季节工多挂在私人老板处,而多数私人老板为了降低成本,不但不与用工者签订劳动合同,就连最起码的安全带都不提供。

今年新入行的空调安装工小沈23岁,平时在建筑工地上打零工。半个多月来,他仅见过老板四五次。第一次见面时,老板口头提醒他安装时要注意安全,万一出了事故由他本人负责。

对于有没有想过购买意外伤害保险这个问题,小沈表示,每年只干几个月,为这个买保险不划算,自己小心点儿就是了。

如果工人在安装空调的

过程中受伤,该如何索赔?

本报律师帮帮团成员平艳玲表示,首先要看安装工是否与用人单位签订劳动合同。签订劳动合同且办理了工伤保险的话,社保中心工伤保险基金应对安装工给予赔偿;签订劳动合同、未办理工伤保险,用人单位则要依照工伤保险条例的规定承担赔偿责任。如果安装工与用人单位之间只是较为松散、临时性的劳动关系,安装工则不能以工伤为由进行起诉,而应该依照《侵权责任法》第35条中关于“个人劳务关系中的责任”的规定,要求雇主对自己进行人身损害赔偿。

□记者 焦琳 见习记者 王雨/文 记者 赵朝军/图



核心提示

昨日,本报A13版报道了一名空调安装工在安装空调室外机时,意外从三楼坠下受伤的消息。

高温天气,空调安装工人的生存现状如何?谁为他们的高空作业加道安全屏障?昨日,洛阳晚报记者就此进行了调查。

## 天气热、生意火,一天装7台空调

昨日上午,我们在老城区裕苗小区,见到了本报“一线通便民服务团队”的空调维修工张师傅——他正为客户安装空调室外机,这已是他当天安装7台的第二台了。

张师傅从事空调维修已20多年了,每到夏季,由于人手不够,张师傅都要“兼

职”做空调安装工。根据派单,昨日一天,他要装7台空调。

安全意识这根弦,张师傅始终绷得很紧。除了安全帽、安全绳和防滑鞋外,到窗外施工前,他还专门试了试绳索的承载力:“晚报刚报道了一名空调安

装工坠楼的消息,说是绳子断了。”

刚入行时,张师傅也出过事儿——在为用户安装空调室外机时,踩踏的护栏折断,他从二楼掉了下去,还好伤情不重。从那以后,每次安装室外机,他都会做好防护工作再开工。



## 构建和谐社区 创造美好家园

# 广融之约·洛阳晚报第二届社区文化行总第47站

### 本周日 走进 老城区邙山镇中电阳光新城

晚报社区文化行趣味项目多,大奖等你拿。歌舞表演、戏曲联唱精彩节目不断,互动游戏、幸运大奖惊喜连连,哪个社区报名踊跃,活动就定在哪个社区。欢迎商家、社区踊跃报名。



口才班学员和老师同台主持社区节目



异彩纷呈的社区节目



异彩纷呈的社区节目



异彩纷呈的社区节目



现场便民服务

地点:老城区邙山镇中电阳光新城 活动热线: 63115188 63232410

主办:洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳市公安局 洛阳市房管局 洛阳市民政局 洛阳日报报业集团 洛阳市物业管理协会 中共老城区委宣传部

承办:老城区邙山镇政府 中电置业(洛阳)有限公司 洛阳日报报业集团读者俱乐部

特别鸣谢:  河南广融中小企业产权交易有限公司